

# 站在中国“潜蛟龙”身后默默付出

能做潜水英雄的坚强后盾，军嫂郝千慧觉得很光荣，很骄傲



□半岛全媒体记者 黄冬梅

夏庄街道郝家营社区，恰逢周末又赶上一个阳光明媚的天气，很多居民都早早出门，遛娃、买菜、锻炼身体，甚至只是单纯地晒晒太阳，在冬日里也是乐趣满满。来到郝千慧家所在的单元楼，正好夫妻俩带着孩子刚从外面回来，推门进屋，房子不算大，却十分干净温馨，不难看出女主人是勤快持家、料理生活的一把好手。

郝千慧平时得上班，她的丈夫张恒银，是海军某防险救生支队潜水班长，职业的特殊性让他在家的日子屈指可数，两个女儿大的上小学二年级，小的上幼儿园，这天是一家人难得的相聚时光。“孩子和爸爸相处的时间少，一回来都黏着他，基本上不找我了。”郝千慧故作无奈地说道，她笑起来眼睛弯弯，感染力十足，一脸幸福的模样。于是，丈夫陪着孩子在另一个小房间玩耍，她则顺着记忆的方向，讲述起关于这个小家的点点滴滴。

没有浪漫的追求过程，也没有英雄救美的故事情节，2014年，同年同月同日生的郝千慧和张恒银经过三年的相知相恋，在亲友的见证下步入了婚姻殿堂。“初次见面时，我只知道他是当兵的，更详细的就不了解了，随着不断相处，我发现他性格很好，很幽默，还特别善解人意。”所以，尽管知道军嫂不好当，但为了这段真挚的感情，郝千慧仍然选择了这条路。

日子真正过起来，郝千慧才知道



一对父子兵，两代军嫂。

其中的艰辛远远超出了她的预料。两次怀孕十月，张恒银几乎缺席了每一次产检，郝千慧一个人挺着大肚子拿着材料在医院跑上跑下，看到别的孕妇都有丈夫陪伴，满眼羡慕。特别是在分娩那一天，必须直系亲属签字，但丈夫不在身边，郝千慧只能强忍着紧张和害怕，写下自己的名字。“那一瞬间，真的濒临崩溃了，但很快我就调整好心态了，默默对自己说，一定要把孩子健康地生下来，不能给他增添负担。”聊到这些往事，郝千慧忍不住红了眼眶。她说，当时自己最大的愿望是丈夫能圆满完成任务，平安归来，“只要他好好的，这些辛苦我都能承受。”

大女儿出生7个月后，一直在外面执行任务的张恒银才回家。女子本弱，为母则刚，那段日子，郝千慧自己照顾老人、看病、带孩子……说起来很平常的事情，一个人一肩扛起是真的不容易。但越是这样辛苦的生活，越让郝千慧懂得珍惜这份感情。婆婆患有尿毒症，起初为了不让丈夫分心，婆媳二人将病情隐瞒了下来，郝千慧经常是把孩子托付给邻里照顾后，陪婆婆每

周三次去医院做透析，事无巨细地操劳着，直到婆婆必须要做手术了才告诉丈夫。“这是我应该做的，他守护祖国，我就守护这个家，这样他才没有后顾之忧。”

“很多时候，军嫂这两个字，意味着等待。从一开始的害怕孤独到如今的敢于面对孤独，只因他从来没有给我放弃的理由。”在郝千慧心里，丈夫是个有想法、有担当的人。或许是感觉对这个家亏欠太多，张恒银每次回来，总是忙前忙后地尽量弥补。“两个人不常见面也挺好的，距离产生美嘛。”面对旁人时，乐观的郝千慧总是这样说，其实这也是她在安慰自己。每当累得腰酸背痛时，每当受委屈偷偷抹眼泪时，每当丈夫连续好几个月音讯全无时，郝千慧真的很想发泄一下心中的酸与苦，可担心说出来会给婆婆制造焦虑，每次话到嘴边又都咽了回去，只能默默地在日历上画圈。“说句心里话，我真的很想他，很担心他。”

郝千慧在努力支撑经营着这个小家，张恒银也在“危险时刻敢于以命抵命”保卫着祖国这个大家。2012年11月，张恒银和队友接到紧急救援任务，翻越昆仑山的皑皑白雪，横跨可可西里茫茫无人区，仅用78个小时，长途跋涉3000多公里，深入高原地带破冰潜入湖底，在能见度极低的水中将失踪的地质队员遗体捞出，当时气温零下13℃，空气中含氧量只有内地的40%，疲惫不堪的张恒银上岸后连吸了三瓶氧气才缓了过来。这次，他和战友创造了4862米海拔高度的世界潜水纪录。

2015年6月1日，张恒银在休假回家的路上，突然接到紧急通知，于是他在电话里跟郝千慧简单说了句“有任务，今天不能回家了”，就匆匆挂断了。后来，郝千慧看新闻报道，才知道“东方之星”客船翻沉，张恒银主动请求第一个下水搜救，水下执行74分钟

搜救后他根据摸排情况，帮助制订了一套用时短、可行性高的救援方案。“通过电视新闻，我才知道当时水下的环境多恶劣，水流多急，他整整救援了5天4夜，在水下勘察情况时供气软管还被缠绕住了，想想心里都后怕。”郝千慧心有余悸，平时在家丈夫很少和她谈救援的危险和辛苦，就算聊到这些话题，他也是轻描淡写的几句话带过。同年1月，在中国海军组织的饱和潜水专项实验，张恒银创造了330.2米的全国饱和潜水新纪录，他用下潜的深度，丈量生命的长度，也因此被誉为中国深海“潜蛟龙”。荣誉和光环的背后，只有郝千慧知道，丈夫为了这次实验，封闭训练了近一年，吃了不少苦头。

入伍15年来，张恒银先后参加了20多次重大任务，也获得过很多荣誉，个人一等功、2015年海军践行强军目标标兵个人、2016年全国青年岗位能手标兵等；郝千慧也被评为“山东好人”、“青岛文明市民”、城阳区优秀“好军嫂”等。他们这个小家庭还获得了全国最美家庭、山东省文明家庭、山东省五好家庭等多项荣誉。面对这些荣誉，郝千慧坦言，这背后还有着公公婆婆的功劳。“我公公是上世纪80年代的一名海军老兵，婆婆作为一名军嫂，特别坚强、乐观，潜移默化中影响着我、鼓舞着我，这些年他们也尽心尽力帮忙照顾着我们的新家。”

“我们能够享受岁月静好，是因为有人在负重前行”，是郝千慧特别喜欢的一句话。切身经历，也让她深深体会到作为一个军人是怎样的负重前行。“妈妈，长大以后，我也要像爸爸一样，保卫国家，保卫海洋。”如今，郝千慧的大女儿已经7岁了，敬起军礼来有模有样。虽然两个孩子不能常常见到爸爸，但在郝千慧的教育下，分外懂事。“没有国哪有家，作为一名军嫂，能做潜水英雄的坚强后盾，为国防增添些许力量，我觉得很光荣，很骄傲。”

## 建设“三区一中心”，城阳区“十四五”海洋经济发展值得期待

□半岛全媒体记者 高勇男  
通讯员 张广

1月11日上午，《城阳区“十四五”海洋经济发展规划》阳光发布会在城阳区融媒体中心演播厅举行。区海洋发展局、区发展改革局相关负责人，各街道办事处及相关企业代表参加了发布会。

发布会上，区海洋发展局党组书记、局长陈崇文向大家介绍了“十三五”时期全区海洋经济发展工作取得的成绩，以及《城阳区“十四五”海洋经济发展规划》，并回答了部分市民和企业关心的问题。

陈崇文在发布会上表示，“十三五”期间，城阳区优化海陆空间发展布局，初步构建了“三区”和“两带”的发展格局，城阳区海洋经济年均增速14.5%，高于青岛市0.9个百分点，海洋生产总值占全区生产总值的比重逐年提高，海洋三次产业比例为5.7:61.8:



发布会现场。

32.5，海洋第二、三产业占主导地位。根据城阳区“十四五”时期海洋经济发展规划，城阳区将以“把城阳区打

造成青岛建设全球海洋中心城市的排头兵”为目标，积极建设“三区一中心”，即环胶州湾海洋高新技术产业集

聚区、中日韩海洋高端产业对接先行区、海洋健康产业集聚区和滨海文旅深度融合特色休闲旅游度假中心。实施东西联动发展、全域协同发展和生态环境保护三大工程，实现全区协同联动绿色发展。开展产业转型升级、科技强海兴渔、蓝色海洋整治和产业项目振兴四大行动。综合考虑不同区域的海洋产业优势、环境承载能力和经济社会发展水平，打造“一核六星”，8个街道各有侧重、个性发展、齐头并进，全力推动城阳区海洋经济更高质量发展。到2025年，城阳区海洋经济增加值占地区生产总值比重达到24%以上，对全市海洋生产总值的贡献达到10%左右。

发布会上，对于大家普遍关心的“十四五”期间城阳区海洋经济发展重点、海洋产业发展路径、海洋生物医药具体产业发展等问题，区海洋发展局、区发展改革局和区现代海洋产业链专班有关负责人分别作了详细回答。